
Forskningplatformen Vand 
 25.10.2006
  
Referat af: 
Styregruppemøde 4. 12. oktober 2006. Kl. 10.00-13.00. Grundfos, Bjerringbro. 
 
Deltagere: 
Johnny Fredericia (JF), Niels Torup, Jørn Rasmussen (JR), Hans Chr. Bruun Hansen, 
Jens Bådsgård Pedersen, Erik Arvin (referent).   
Afbud: 
Thorkild Feldthusen Jensen, Carl Emil Larsen, Mikael Schultz Rasmussen, Flemming 
Funch. Kaare Jue Overgaard 
Kaare Jue Overgaard er udtrådt grundet job. Bo Vestergaard indtræder indtil plenummøde 
7. december.  
 
Ad. 1. Godkendt. 
Referatet lægges på nettet. 
 
Ad. 2. Godkendt. 
 
Ad. 3. Drøftelse af statusrapport. 
 
Der besluttedes følgende: 

• I oktober færdiggør styregruppen statusrapporten, der udsendes til kommentering 
og justering hos formændene/sekretærerne. Herefter rundsendes den færdige 
statusrapport til alle gruppeformændene.  

 
• Der gives klare retningslinier (paradigma) til arbejdsgrupperne vedr. formulering 

af deres ”produkt” og hvordan deres produkt vil blive brugt. Arbejdet skal bl.a. 
kunne danne grundlag for specifikation af tematiske områder i 
Forskningsrådssystemet, således at det i det omfang forskningsrådsystemet vil 
gøre brug af analysen af forskningsbehov har let ved at uddrage tematiseringerne. 



Paradigmaerne udarbejdes af sekretariat/styregruppe og udsendes til 
arbejdsgrupperne (planlagt i november)   

 
• Statusrapporten fremsendes til Det Strategiske Forskningsråd og lægges på 

nettet, så den er offentlig tilgængelig. Det betyder også at den kan indgå i 
vandpartnerskaberne arbejde. 

 
• Efter en diskussion af, om vi skal dække hele spektret fra grundforskning til 

konkrete anvendelser og demonstrationsprojekter, besluttedes det at 
forskningsbehovene beskrives i hele spektret, men det skal klart fremgå af 
forslagene til forskningsområder/temaer, hvilken type aktivitet de enkelte temaer 
tilhører. Der henvises til den metodik, som er fulgt af ”Water in Industry” inden for 
WSSTP og som gruppe 3 har anvendt. Specificeringen af kravene hertil vil 
fremgå af ovennævnte paradigmaer, og først være klar til slutrapporten. 
(samtidigt skal samspillet og afgrænsningen mellem Vandpartnerskaberne og 
forskningsplatformen udvikles). 

 
• Det besluttedes at finde titler og kontaktpersoner på de indsendte forslag til IAFP, 

helst også med abstracts og ansøgte beløb (formentlig ca. 15 forslag), som kan 
indgå i statusrapporten (og evaluering af platformen til plenummødet). Ligeledes 
vil en indikation af om ansøgninger er født i arbejdsgrupperne være en indikator 
for platformens resultater. 

 
• Konkret vedrørende statusrapport:   

1. Vi fletter afsnit 2 & 3 og laver resume.  
2. Skemaerne fra grupperne udformes som et appendix. Det medfører at: 

• gruppe 1, skal skrive ”ekstrakt” fra ”Water in Industry”  
• gruppe 6’s indlæg skal omformes til skemaform 
• skema fra gruppe 4 udestår og skal indhentes 

 
 
Ad. 4. Vision 
Der var ikke tid til at punktet kunne realitetsdrøftes. 



Johnny laver nyt udkast på basis af de indkomne svar fra arbejdsgrupperne. 
 
Ad 5. Netværksbevilling. 
Videnskabsministeriet har bevilget 1 mio. kr. ud af de ansøgte 1,6 mio. kr. til 
forskningsplatformen (formelt til Jørn Rasmussen, DHI), til øget udbytte af EU’s 
forskningsbevillinger. 
Ansøgningen skal modificeres moderat af hensyn til EU regler om tilskud til firmaer. 
Færdiggøres i november. Bevillingen vil gælde fra 2007. 
 
Ad. 6. WSSTP. 
JR redegjorde for status for arbejdet. WSSTP er udmøntet i en lang række 
projektforslag/cases. Finansiering mangler p.t. Der er ideer om at genoplive EUREKA og 
lave et cluster inden for vand. Dansk finansieringsbehov er 60 mill/år i 7 år. Kan blive en 
del af globaliseringsinitiativet.  
Det besluttedes JR rundsender EUREKA forslaget til styregruppen og at det drøftes heri 
om – og hvordan – idéen kan søsættes.. 
 
Ad. 7. Vandforskningsplatform vs. Vandpartnerskaber. 
Der var enighed om, at JF´s notat var godt dækkende og at det skal sendes til de seks 
grupper som information, der gerne skulle gøre det klart hvordan de 2 initiativer er koblet. 
Der var enighed om at Vandpartnerskaberne var den markedsnære ende – der hvor 
forskningsresultater er kendt og hvor udviklingsarbejdet er dominerende.  JF tilføjer afsnit 
om Vandpartnerskaberne til notatet. 
JR orienterede om mødet, der planlægges om Vandpartnerskaberne d. 24/10/2006 hos 
Mandag Morgen (se Innovationsrådets hjemmeside).   
 
Ad. 8. Forberedelse af plenummøde 7. december. 
Det besluttedes at mødets faglige del blev en indlæg fra WSSTP med en central person 
herfra. JR har opgaven med at finde vedkommende og aftale deltagelse. 
 
Ad. 9. Evt. Fra diskussionen under pkt. 3 



Vi skal over for Forskningsrådet påpege, at de økonomiske rammer for IAFP-projekterne 
var utilfredsstillende.  Et andet stort problem er de juridiske aspekter, der trækker store 
ressourcer og endvidere kan give misstemning mellem f.eks. universiteter og firmaer. 
JF laver notat om finansieringsproblemerne (drøftes med JBP). 
 
 


